A12

2021年05月26日 星期三 责编:王 军 美编:郭金芳 校对:曹韵红

茶馆,浓缩了地域风俗

相声、曲艺演出,一直是外国游人

的心头好;四川老顺兴茶馆的川文

化表演,使之被列入成都旅行的必

去之地;满载上海老城厢风情的湖

心亭茶楼门前,时常人头攒动,络

绎不绝。荼馆业和旅游业在彼此

融合中,找到了互动发展的结合

城市或地区当仁不让的城市景观

和文化坐标,其所发挥的社会功能

不局限于聚会交友的品茗场所,其

所传递出的价值早已超出茶馆业,

如果我们从中仔细品味,会更多地

发现,它们还传承着中国文化的精

茶馆,也是"生活小客厅"

步形成了各具特色的地域风格。

不同特色,文化氛围别具一格。

模式、发展方向和人才队伍。

从经营模式上看,当下各派茶

馆可分为三大类:文化类、纯茶类、

商务类。并依托自己的生存土壤,

发展形成了自己的经营模式。以

部分京派茶馆和杭派茶馆为代表

的文化类茶馆提供曲艺表演,还有

的承接文化沙龙,将茶和艺术活动

紧密结合;纯茶类服务基本以茶为

主,另配有和茶楼相关的产品销

售,盈利结构相对简单;商务类除

茶事服务外,还包涵会餐、会议、文

元、棋牌等项目,以商业经宫创収。 今天,茶馆业的规模在扩大,

经营模式趋于多元化,茶馆的社会

活跃度、经济效益得到提升。这背

后是各家茶馆都有专业素质相对

较高的茶馆经营人才团队,比如茶

艺师表演团队,为市场提供创新的

年群体,但多样化的活动丰富了茶

馆消费者年龄层,也增强了茶馆与

尽管茶馆消费的主力军是中

产品和到位、人性化的服务。

消费者的亲密度。

髓、传播着中国文化的魅力。

可以说,这类茶馆已成为一个

名片。

茶馆 走进百姓生活

□ 株洲晚报融媒体记者 王军

"一个大茶馆,就是一个小社会。"老舍笔下的《茶馆》,曾盛极一时。

这个延续千余年的行业,萌芽于晋兴于唐宋,当下正是它繁花似锦的好时节。据统计,遍布株洲街头的茶馆,数量 达到千余家,包括各种茶馆、茶艺馆、茶坊、茶园、茶室、茶社、茶楼等。到茶馆喝茶,如今成为很多人的生活方式。







▲各具特色的茶馆。 图片来源于网络



以茶代酒

时期东吴国君孙皓。

暴君,他虽嗜酒如命,最终因酒 饮限量,如果喝不完,就会被强迫 误国,却也成就了一段"以茶代 灌完。一直以来,韦曜酒量都不 酒"的佳话美谈。

传》记载:"皓每飨宴,无不竟日, 暗中赐给他茶水,用以代替酒水。 坐席无能否率以七升为限,虽不 减,或密赐茶荈以当酒。"

"以茶代酒",最早典出三国 大致意思是说,孙皓天天大 摆酒宴,一摆就是一整天,宴席中 孙皓是历史上大名鼎鼎的 人不管能否喝酒,都以七升为必 过二升,起初他受到孙皓的特殊 陈寿《三国志·吴志·韦曜 礼遇,常为他减少饮酒数量,或者

历史上的"以茶代酒"就是 悉入口,皆浇灌取尽。曜素饮酒 这样来的。以茶代酒在今天多 不过二升,初见礼异时,常为裁 指不胜酒力却又盛情难却,便用 茶来代替,以表示礼节。



茶叶,如何保护人体器官

在当今三大饮料中,茶叶保健功能首 屈一指,是咖啡、可可无法比拟的。

茶叶中维生素C含量高,能促使脂肪 氧化,排出胆固醇,参与人体内物质的氧化 还原反应,促进解毒作用。茶中的维生素 和微量元素具有保持血管弹性、防治高血 压和动脉硬化的作用。

另外,茶还能兴奋血管中枢,增强心、 肾功能,促进血液循环,增强肾小球过滤 率,使尿液增多。茶叶中还含有大量咖啡 碱,有很强的利尿作用,不仅可预防肾结石 的形成,降低胆固醇,而且对蛋白质类食物 有良好的消化作用。

因此,茶叶被认为是"当代最佳保健 饮料",喝茶是人长寿的秘诀之一。那 么,茶叶是如何保护人体器官的?

1. 软化血管

茶能增强血管弹性,促进血液循环, 使冠状动脉扩张,具有强心作用,对预防 冠心病、高血压、中风等疾病有一定作用。

现代科学研究证实,饮用绿茶能显 著降低血清总胆固醇含量,对血清中甘 油三酯的降低也有显著作用,揭示了绿 茶可以缓解和预防心血管病及动脉粥样 硬化症的功效。

2.提神醒脑

茶能兴奋中枢神经,有利于提神解 乏,消除疲劳,增强记忆。茶叶中咖啡碱 最主要的作用是兴奋大脑皮层、中枢神 经以及延脑呼吸中枢和血管运动中枢。

咖啡碱、茶碱可直接增强心肌收缩 力,加快心率,扩张冠状动脉,收缩脑血 管,所以,饮茶能振奋精神,活跃思维,消 除疲劳。

3.延缓衰老

许多研究证实茶中所含的鞣酸是一 种强有力的抗氧化物,它中和氧化的能 力是维生素 E的 18倍,在人体内可发挥 抗衰老的作用。

根据细胞染色体与衰老关系的学 说,衰老的主要原因是细胞染色体的断 裂,而茶中鞣酸,可使染色体不致因氧化 而发生断裂,因而可延缓衰老。

4.降血压

高血压是一种人类常见病,是以动脉 血压持续增高为主的临床症候群。目前 已经证明茶叶中的儿茶素类化合物(特别 是ECG和EGCG)和茶黄素,对血管紧张 素I转化酶活性有明显的抑制作用。

同时,多喝绿茶对易致中风和血管 淤塞的人是有益的,因为它可以使血管 保持弹性,消除脉管痉挛,具有防止血管 破裂的功能。此外,茶叶中的咖啡碱和 儿茶素类能使血管壁松弛,增加血管的 有效直径,通过血管舒张而使血压下降。

5. 降低辐射的危害

日本在广岛原子弹爆炸后,将蒙难者 迁移到茶区居住并饮用大量优质绿茶,不 仅仍然存活,而且体质良好,这一调查发 现,茶是一种有希望的辐射解毒剂。

有人用绿茶、红茶和茶叶中提取的 多酚类化合物进行实验,结果证明茶叶 可以吸收的时间比同位素到达骨髓的时 间较短。



▲5月25日下午2时,在天元区嵩山街道社区卫生服务中心,居民排队接种新冠病毒疫苗。 株洲晚报融媒体记者 刘震 摄

A05

2021年05月26日 星期三 责编:邱 峰 美编:言李懿 校对:曹永亮

83岁的陈娭毑主动接种疫苗

"我要带动更多老年人积极接种"

本报讯(株洲晚报融媒体记 务中心,门口有醒目的"新冠疫苗 记者来到贺家土街道社区卫生服疫苗。

元区接种现场视频。

者 杨凌凌 通讯员 罗金鹏)"请全 接种""预检分诊台"等信息标识 程戴口罩,间隔一米;打疫苗的,请 牌,还有相关语音提示进行人员分 到后院一楼排队……"5月25日, 流,确保居民安全有序就诊和接种

"免费接种疫苗,这是我们的福利"

接种疫苗的排队人群中,不少 是60岁以上的居民。

陈娭毑今年83岁,家住人民 中路,当天在家人的陪同下,到贺 家土街道社区卫生服务中心完成 第一针新冠病毒疫苗的接种。

陈娭毑告诉记者,她身体挺 好,唯独心脏曾做过搭桥手术,多 年来按时服药,血压、血糖都很正 早来排队。经医生查看核对,陈娭 毑符合接种条件。随后她来到疫 苗接种处,核对信息并确认签字 有出现不适,拿到第二针接种表。 次11170针。

"整个接种流程顺畅有序,工作人 员服务热情。免费接种疫苗,这是我 们的福利。我要带动身边更多老年 朋友积极接种新冠疫苗。"陈娭毑说。

记者从芦淞区卫健局获悉,芦 淞区从3月开始着手部署,开设10 个常规接种点及3家综合医疗机 构临时接种点。5月17日以来,日 接种量均超过7000剂次。区疾控 常。听闻疫苗到货,当天特地一大 中心统筹全区疫苗调配,对各接种 点的疫苗库存实时动态调拨,确保 接种工作不断档。

截至5月25日12时,芦淞区 后,医生将新冠疫苗注入她的左 累计接种新冠疫苗 115381 剂次, 臂。留观了三十分钟后,陈娭毑没 其中第一剂次104211针,第二剂

◯ 老人接种疫苗要注意什么?

贺家土街道社区卫生服务中 心党支部书记陈彩红介绍,自本月 针对老年人接种,贺家土街道社区 将60岁以上老人纳入接种范围 卫生服务中心抽调了有丰富经验的 后,老人们接种疫苗的积极性很 医务人员,在接种前细致地对老人 高。据不完全统计,在中心最近几 问诊、进行身体检查(如血压、血氧饱 日的接种者中,60岁-70岁的老人 和度等),判断老人是否可以接种。 约占接种总人数的三成。

种量都在600剂次以上,最高的一天 常规治疗已经得到很好控制,则可 达到1339剂次。"陈彩红介绍,为应 以接种新冠疫苗;如果基础性疾病 对庞大的接种人群,中心从原有的两 个接种台增设至六个,三十余名工作 建议,考虑延缓接种。老人前来接种 人员,每天都要加班到晚上七八点。

为保障疫苗接种安全,特别是

医生提醒,对于有基础性疾病 "现在中心每天新冠病毒疫苗接 的老年人,如果其基础性疾病通过 正处于急性发作期,则应根据医生 时,最好有家人或社区工作人员陪同。

"90后"护师易政挺着大肚子加班 "感谢居民理解,再累都值得"

谭昕吾 通讯员 施艳林)5月25日 接种、讲解注意事项、嘱咐留观 下午2时,天元区嵩山街道社区卫 ……最近,周花每天要重复这套 生服务中心门前排起长队。接种 动作300次以上,有时候甚至达到 点里,计免专干周花已经工作了 四五百次。

本报讯(株洲晚报融媒体记者 一上午。接种前询问、准备疫苗、

"打针打到手抽筋"从玩笑变成常态

最近,接种新冠病毒疫苗成 就消了气,还跟我说'辛苦了,谢 作,"周花们"的肩颈、背部、手肘都 动,再累都值得。"

社区卫生服务中心计免团队的一 疫苗接种工作,基层医护人员"白 员,怀有身孕的她,选择"少喝水" 加黑""5+2",一直战斗在第一线。 来减少上厕所次数,只为节省市民 "打针打到手抽筋"从一句玩笑变 的排队时间。"有人排队不耐烦了,成"周花们"的常态。 但一看到我挺着大肚子还在加班,

"新风潮",基层医护人员满负荷工 谢'。看到大家相互理解,我很感

进入5月以来,天元区600余 "90后"护师易政是嵩山街道 名医务工作者放弃周末,全力投入

针对不同人群开设专场

生服务中心开设"农贸市场专场", 学方舱接种点设立了"教师专场" 集中为农贸市场经营者和管理人 "企业专场""娱乐行业人员专场" 员接种。留观区里,耀萱农贸市场 等。截至目前,该方舱接种点已完 的商贩周顺予刚刚接种完,他告诉 成4.5101万剂的接种。 记者:"我们白天要开菜店,没有时 间打疫苗。后来市场管理人员通知 说开了个'农贸市场专场',我就报 第二剂次10针,无疑似预防接种异 名了,很方便。"

走访公共场所门店宣传新冠病毒疫 苗时,了解到从业人员接种排队与 上班时间冲突。经与疾控、方舱接 种点协调对接,开辟了"公共场所从 业人员专场",方便相关人员集中接 种,减少等待时间。

5月以来,天元区结合各行业 部门工作时间特点,多次组织园区 企业、街道、行业部门进行探讨,听 阶段第一剂次接种任务。

5月24日晚, 嵩山街道社区卫 取意见、优化流程, 在湖南工业大

截至25日16时,天元区当日接 种6539剂次,其中第一剂次6529针, 常反应报告;累计接种新冠疫苗 上周,天元区卫健执法大队在 164957剂次,其中第一剂次145803 针,第二剂次19154针。覆盖率和接 种率均为全市第一。

> "这次全人群接种工作,天元 区从3月份开始着手部署,经过多轮 督导和培训,共设了12个接种点、43 个接种台,日均接种能力达10000 剂。"区卫健局负责人丁利英介绍, 目前,天元区在全市率先完成第一

身边的科学。 市科协主办(

市科协教你识别药品、保健品

○ 药品要认准"国药准字"

个品种都有一个特定的药品批准 代表国家批准试生产的药品。 文号。

健品和食品的基本,只要没有国 名称)。 药准字,就不是药品;"准"字代表

(1)每一个生产企业的每一 国家批准正式生产的药品,"试"

"国药准字"查询方法:打开 (2)国家药品批准文号格式 国家药品监督管理局的官方网 为"国药准(试)字+1位汉语拼音 (www.nmpa.gov.cn),点击"药品" 字母+8位阿拉伯数字"。其中 栏中的"查询",输入产品的相关 "药"就是代表的药品,是区别保 信息即可查询(最好输入产品的

○ 保健品标识是"蓝帽子"

俗称的保健品其实是保健食品,与 口保健食品批准文号格式为:国食健字 对病人的治疗作用。

称"蓝帽子"。

国产保健食品批准文号格式为:国 名称中有"药"字就是药品哦。 食健字G+4位年代号+4位顺序号;进

药品有严格的区分。对特定人群具有 J+4位年代号+4位顺序号。批准文号 一定的调节机体功能,但不能取代药物 是:国食健字G或J,"G"就是指国内生 产,"J"就是进口的。之前使用过"卫食 保健食品的标识很好认,是天蓝色 健字"和"卫药健字",其中卫药健字已 的图案,下面写着保健食品四个字,俗 经在2002年废除,如果看到这类文号 的,不要买也不要服用。所以不要以为

(整理自科普中国)